



英雄榜

提起工作，我们永远没有放假开心。其实，职场就是你小日子的一部分。怎样能把职场生活过得更快乐呢？每周一关注我们的职场版吧！你的办公室有什么趣事，你的同事最近在谈论什么热门话题？都请关注我们的新浪微博@818小生活，将你的职场生活与我们分享。



特约主持 李治

微博昵称@栗子面，清华本科，美国海归，多年海外500强工作经历，现为互动营销顾问，畅销书作家，曾出版《别告诉我你懂ppt》《不懂项目管理，还敢拼职场》。

上一期跟大家聊过春节怎么请假，但其实还有一帮人春节不得不加班。有些人是因为职业要求，比如警察、医生、服务行业、市政部门。这些同志早已习惯了节假日轮班的工作方式，服从命令听指挥，赶上哪天是哪天。可另外一些人是可以有选择的加班的。于是就有了加班中的几家欢喜几家愁。

欢喜的大多是为了逃避。单身的，逃避家中父母的逼婚，只身在外的，逃避独守异乡的寂寞，夫妻感情不和的，逃避随时可能爆发的家庭

暴力。有暖风，有网络，有热茶的办公室成了最好避风港，还拿着加倍的薪水，何乐而不为呢？但这些朋友你想到过这样一句古话吗：躲过了初一，躲不过十五。很多事情不是逃避就能解决的。与其孤零零地面对空空荡荡的办公室，不如好好想一想怎么积极地改变生活。说不定，这个春节就是个转运的好时机呢！

忧愁的是那些家里有牵扯，却又不得不上岗的。家中有年迈多病的妈，有蹒跚学步的孩子，有一家人对团圆年的期盼。再多的加班费也顶不上

节日的气氛，尤其是那些在异地打拼的人，大过节的都无法与亲人团聚。可能生活从来都不是圆满的，但不圆满的生活也可以体味其中的幸福，记得给家中打个电话，问候家人平安，记得对自己好一点，美美地吃上一大餐，记得哪怕在空无他人的办公室脸上也带着微笑，快乐地迎接新年。

其实，无论加不加班，回不回家，团不团圆，春天都静悄悄地要来了。那个时候，雾霾散去了，花开了，一切都会慢慢好起来，只要你积极面对，快乐地生活。

本周六，就将迎来除夕。对大部分人来说，这一周是充满盼头的，因为再上五天班，就将迎来春节的七天长假啦！可是，对一部分苦命的上班族来说，除夕是春节值班的第一天……苦归苦，咱苦中作乐，你瞧，充满着正能量的职场人，已经学会对值班说“yes, I do”了。

现代快报记者 王凡

春节要值班！ 有人说：“伤不起” 有人说：“我愿意”

A 加班消息突如其来，伤不起

“这个社会太黑暗了，看到马上都要放假了，老板来句春节可能你们要加班。在那一瞬间，我感觉泪崩了！”新浪博友@日照香炉生烟紫的一句话，揭开了春节值班伤心的序幕。

自己要加班就算了，说好一起回家的小情侣也因为值班被拆散了。@IT数码精英为这样的伤心人代言：“好不容易抢到票回家过年，女朋友公司居

然要过年加班赶货……苍天啊……让我如何面对家人的殷殷期待……亲，记得在我回家的路上帮我开通国内短期漫游包哦……好歹我们也能每天煲个电话粥，以解我相思之苦啊！”

不光小情侣被拆散，那些说好的老同学聚会，都因加班而烟消云散了。大春节的，只能苦巴巴守着电脑看人家上传照片了。张三胖了，李四婚了，王五开上宝马了……

感言：要值班就算了，别搞突然袭击，真心伤不起。

4 立春	5 廿五	6 廿六	7 廿七	8 廿八	休 9 除夕	休 10 春节
休 11 初二	休 12 初三	休 13 初四	休 14 情人节	休 15 初六	班 16 初七	班 17 初八

B 抓阄决定谁加班，有意思

值班，大多数公司都是排班，有时候未必所有人都需要排上，这时候几个能不值班的名额就会遭到疯抢。谁值谁不值呢？

网友爆料，有公司玩起了抓阄定谁值班的游戏，谁抓到“值班”阄就谁值班。这也太惨了吧，“万恶”的老板真

是无所不用“心机”啊，抓到的员工只能埋怨自己运气不佳了。

不过，还有转机，因为有同事会进行“回家权”的买卖。抓到值班阄的人，可以向抓到“回家”阄的人，买一个回家的机会，当然前提是“回家”的人愿意转让。

感言：抓阄避免了强制安排人值班的不近人情，又做到了“公平”，加上转让“回家权”，也利于同事间增进感情。

C 情人节也在假期里，纠结了

往年过年不同，今年的春节假期里还“藏”着另一个节日——初五是情人节，这可让小年轻们纠结了。

@苯NaNa2说：“前几日得知今年春节会放六天假只有一天加班甚是高兴，但今日得知要在初五那天加班，仔

细一看竟然是情人节，究竟是喜是悲？唉！”

是喜是悲？小伙子一定在想，找个借口不用那天从早到晚地陪着女朋友，解脱了，这算“喜事”；可万一女朋友发飙了怎么办？这可就真是悲剧了。

感言：能避开初五还是避开吧，值班值丢一个女朋友，太不值当了。

D 谁值除夕 看人品的时候到了

七天长假，虽说是值班，但是具体值哪一天其实也是不同的。你说除夕晚上，大家都围着电视看春节联欢晚会呢，你在办公室里加班，实在是有点惨兮兮。还有初三初四这种，夹在假期的中间，让假期变得不完整，很多计划也实行不了，也属于很不遭人待见的值班日期。

哪一天值班这事，基本上没有强迫性，不少单位都是把排班表发下来让职员来自己填写，这就是看人品的时候了。

感言：攒人品的时候到了，除夕值班，要不要考虑一下？

E 有人强烈要求加班 呆在单位躲避“春劫”

和很多人对春节值班唯恐避之不及的心态不同，有人偏偏反其道而行之。有人目标准确，就为了加班工资——@闪开_我是哈比人代言说：“本来计划过年加班，拿三倍工资，少的也是外快啊，结果发通知，不用上班了，放假，气死我了。”

有人则是为了躲避“春劫”——@周_老猫可以代言：“其实我真心不喜欢过年，哪里都人

多，哪里都乱的，哪里都危险，忙不完的事，准备不完的年货，拜不完的年，聚不完的餐……每个人把自己都搞得累。这些时候我应该做的是洗个澡，坐着地铁去上班。清静，休闲，还能赚加班费。避开这个世俗。除夕白班初一夜班。”

除夕疯狂的鞭炮声，对很多人来说，也是唯恐避之不及，还是呆在办公室清静。

感言：看看过年把年轻人逼成什么样了……

他们在加班……

@广东移动12580：当亲们每次拨打12580的时候，请在挂电话前向他们说声“新年快乐”吧！简单的一句新年祝福，可以让每一位客服人员心中都感到满满的温暖，让他们在春节加班也不孤单！请不要吝啬你的爱心。

@内蒙古95081家庭服务中心：今年春节月嫂的工资却颇为可观，当月嫂20多天可以达到6000元以上，高级月嫂的收入可过万。别看价格这么高，真想过年找月嫂，还得提前预订。

@摆伐平额天秤-张俊：今一顺丰快递师傅透露说，他们春节7天的加班工资是平时的6倍，基本稍微资深点的快递员都有能力买轿车……还坐在电脑前拼搏的我们情何以堪啊，殊不知我们才是最可怜的“民工”！

@妍mm_在云端：永远不要再问我过年回不回家，空姐要是可以随便回家，那不晓得有多少人回不了家！回杭州了！除夕飞到初四！拿加班费我很开心。



资料图片